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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen – 

 

 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16645 

vom 7. September 2023 

über Missstände in Kitas – überarbeitete Broschüre zum Institutionellen Kinderschutz 

_____________________________________________________________________ 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

1. In der Antwort auf Frage 1 der Drucksache 19/16447 schrieb der Senat: „Aktuell ist u. a. die 

Überarbeitung der Broschüre zum Institutionellen Kinderschutz in Tageseinrichtungen in Vorbereitung.“ 

Wann ist mit dem Erscheinen dieser überarbeiteten Broschüre zu rechnen? 

 

2. Welche Institutionen sind an der Überarbeitung beteiligt? 

 

3. Wann wurde die ursprüngliche Broschüre, die jetzt überarbeitet werden soll, herausgegeben?  

 

4. Welche wesentlichen Gründe machten die Überarbeitung der Broschüre zum Institutionellen Kinderschutz 

in Tageseinrichtungen erforderlich? Inwieweit fließen welche neuen Erkenntnisse in die Überarbeitung ein? 

 

Zu 1. bis 4.: Die Notwendigkeit einer Überarbeitung des bisherigen Handlungsleitfadens 

aus dem Jahr 2010 begründet sich vorwiegend mit den Neuerungen des Kinder- und 

Jugendstärkungsgesetz (KJSG), die es im Handlungsleitfaden zu berücksichtigen gilt. 
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Zudem ist eine Überarbeitung des Layouts beabsichtigt.  

Der Inhalt und Aufbau des Handlungsleitfaden wird sich an den bereits vorliegenden 

Handlungsleitfäden zum Kinderschutz, z. B. Zusammenarbeit zwischen Schulen und 

bezirklichem Jugendamt (https://www.berlin.de/sen/jugend/familie-und-

kinder/kinderschutz/fachinfo/handlungsleitfaden_kinderschutz_schul_jug.pdf?ts=1680166

734) orientieren.  

 

Es ist geplant, dass an der Erarbeitung neben der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend 

und Familie (SenBJF), das Sozialpädagogische Fortbildungsinstitut Berlin Brandenburg 

(SFBB), Vertreterinnen und Vertreter der bezirklichen Jugendämter, Vertreterinnen und 

Vertreter der Berliner LIGA der Spitzenverbände der freien Wohlfahrtspflege Berlin bzw. 

des DaKS-Fachausschusses und das Kinderschutz-Zentrum Berlin e. V. involviert werden. 

  

Zum jetzigen Zeitpunkt ist eine Datierung des Erscheinens des überarbeiteten 

Handlungsleitfadens noch nicht möglich.  

 

 

Berlin, den 20. September 2023 

 

 

In Vertretung 

Falko Liecke 

Senatsverwaltung für Bildung,  

Jugend und Familie 
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